

Část VI.

Závěr

Cílem mé diplomové práce je poukázat na nutnost poskytnout oběti zločinu dostatečnou ochranu v souladu s mezinárodními závazky, ke kterým se Česká republika zavázala. Podle mého názoru, je třeba mít stále na paměti, že se zlepšující se životní úrovní obyvatel a stále se rozvíjejícími komunikačními technologiemi, se objevují také nové formy kriminality. Před touto skutečností nelze zavírat oči, ale naopak je třeba se jí přizpůsobit, nebýt nevšímavý ke svému okolí a reagovat na to, co se kolem nás děje. Vždyť všichni jsme potencionální oběti a neznáme hodiny ani dne, kdy se můžeme stát obětí skutečnou.

Tématem mé diplomové práce je kriminalistické učení o oběti trestného činu (kriminalistická viktimologie). Zpočátku vymezuji a charakterizuji základní pojmy týkající se viktimologie. Zabývám se jednotlivými složkami předmětu kriminalistické viktimologie a významem viktimologie pro trestní právo a prevenci kriminality.

Ve stěžejní části své diplomové práce jsem se pokusila vymezit anglický pojem stalking a analyzovat výskyt a rozšířenost tohoto zločinu s ohledem na jeho oběti ve světovém i domácím měřítku. Poukazuji přitom nejen na současné studie, ale zaměřuji se také na platné a připravované legislativní kroky v této problematice. Svou pozornost jsem soustředila také na jednu z forem stalkingu – cyberstalking, který v posledních letech s rozvojem elektronických médií nabývá na významu.

Důvodem, proč jsem si vybrala právě stalking mezi mnoha nežádoucími fenomény ve společnosti, je aktuálnost tohoto tématu, zejména v souvislosti s přijetím nového trestního zákona. Kolem stalkingu probíhá mnoho živých diskusí s odborníky i laickou veřejností, což vzbuzuje také můj zájem o toto téma. Hlavním důvodem je však má osobní zkušenost, díky které si uvědomuji, jaké nedozírné následky, především na psychiku jedince, může toto zpočátku nevinně vyhlížející jednání mít.

Podle mého názoru, je současná trestně-právní úprava v České republice nedostatečná v porovnání s jinými vyspělými, demokratickými státy. S potěšením však mohu konstatovat, že se snad blýská na lepší časy. Vkládám velké naděje do nového,

dnes už schváleného trestního zákoníku, který jistě přispěje k zajištění lepších práv obětí ve společnosti. Domnívám se, že vzhledem k rostoucímu vývoji informačních a komunikačních technologií, bude de lege ferenda zapotřebí trestně postihnout i nové formy zločinu v souvislosti s cyberstalkingem.